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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-004548/2014 

alla Commissione 
Articolo 117 del regolamento 

Sergio Paolo Francesco Silvestris (PPE) e Oreste Rossi (PPE) 

Oggetto: Proposta per un'agenzia di rating europea 

La crisi finanziaria cominciata nel 2008 ha posto l'attenzione dei media sul ruolo giocato nell'economia 
mondiale dalle agenzie di rating e sulla loro capacità di influire, tramite i loro giudizi, sulla percezione 
che gli investitori hanno di una data economia. È evidente che non si tratta di organismi infallibili e che, 
al contrario, essi hanno spesso dimostrato di effettuare valutazioni molto distanti dalla realtà, come 
avvenuto nel caso di una grande multinazionale americana attiva nel settore dell'energia che, 
giudicata da due delle principali agenzie di rating al mondo come un investimento sicuro nel 2001, 
nello stesso anno dichiarò bancarotta. 

Lo stesso Parlamento europeo ha discusso il ruolo e i limiti delle agenzie di rating, ma ora alcuni 
analisti suggeriscono la possibilità di istituire un'agenzia di rating europea; si tratta di una proposta 
avanzata anche dal penultimo governatore della BCE. L'agenzia avrebbe un ruolo importante nel porre 
fine all'opacità del funzionamento delle agenzie in questione, nell'eliminare il carattere oligopolistico 
percepito del settore finanziario e nell'evitare i costi legati ad azzardate valutazioni al ribasso delle 
economie degli Stati europei. In effetti già in passato la Commissione ha affermato di aver discusso la 
fattibilità della creazione di una fondazione europea di rating del credito e di un'agenzia europea di 
rating indipendenti, anche se poi ha ritenuto che la creazione di tali istituzioni, oltre a presentare 
problematiche in termini di credibilità e indipendenza, sarebbe risultata troppo onerosa.  

1. A tale proposito, può la Commissione chiarire meglio quali sarebbero le problematiche 
riscontrabili in termini di indipendenza e credibilità? 

2. Può specificare se in passato ha già preso in considerazione la creazione di agenzie di rating 
europee private? 

 


